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0 JEAHOJ BPCTU CUMETPLKIE BPOVERA

Patko Towwuh, Hoen Cap

Ako je gaT Heku npupogaH bpoj a, oHga ce HoeK Gpoj b moxe gobutn Tako ga ce
undpe bpoja a ncnuwy obpHyTUM pegom. Ha npumep, u3 6poja a = 518, gobujamo 6poj
b = 815. Y oBom cnyuajy 3a bpoj b kaxkemo aa je cumerpudan 6pojy a. Hapaexo pa je
oHga v 6poj a cumetpryan bpojy b, na zato kaxemo ga cy 6pojeeu a n b ysajamHo
CAMETPUYHM WKW fa YWHE nap y3ajamHOo cumeTpuyHux Opojesa. [lpn Tome
OrpaHW4yaBamo ce Ha nocmaTpare NpupoaHux GpojeBa Kog Kojux cy Npsa u nocnefrba
UWdppa pasnuuute of Hyne, Aa BU y3ajaMHO CUMeTpUYHW BpojeBn UManu wcth Bpoj
undapa u ga bucmo 2a ceaku gatv 6poj mornu obpazoeati remy cumeTpudan 6poj.

Ha npumep, napoen cumeTpuyHux bpojesa cy 251 52,173 n 371, 1405 n 5041.

MocToje n npupoaHK BpojeBM KOjU Cy CUMETPUYHK camn cebu, Tj. Koju ce He merbajy
Kag MM ce uudpe ncnuwy y obpHyTom nopeTky. 3a Takee Gpojeee Kamemo ga cy
cumeTrpuuHin Gpojesn. Ha npumep cumeTpuynn Gpojesn cy 22, 313, 4334, 55555,
12321, 812218,

CumeTpuyHK GpojeBn HasWeajy ce joll W NaANUHAPOMM, NO
YrNeAy Ha pedn Koje ce YUTajy MCTO CNEeBa Ha AeCHO W 3fleCHa Ha
neso. Ha npumep, cnegefie peun cy nanuHgpomu: MOM, HEBEH,
POTOP. W uene peuenuue mory GuTH NanMHAPOMM, Ha NpUMep:
CABA 3MOAP 'PALN 3A BAC.

Pewumo cafa HeKONWKO 3afaTaka y Be3W ca napoBuma
y3ajamHo cUMeTpu4YHUX Bpojeea W NanuHApPoOMa.

3aparak 1. Ogpenw 6poj a) Tpoundpennx; 6) yeTeopoundpeHnx NANUHGPOMA.
Pewewe. N Tpoundpenn n yeTeopoyndpenn nanuHgpommn ogpefieHn cy ca npee gee
undpe. Mpema Tome, 6poj Tpoumdpenux (YeTBopoundpeHnX) NanvMHAPOMa jefHaK je
6pojy aeoundpeHux npupogHux 6pojeea, Tj. 90.

3apartak 2. Ogpean 6poj NnapoBa paznUUUTUX Y2ajaMHO CUMETPUUHUX SBOUNDpeHmX
fpojesa.
Pewerse. CBakom asoundpeHom Opojy KojW ce He 3aepluaBa HYNOM OfroBapa TauyHo
jefaH remy cumetpudad 6poj. bpoj Takeux Gpojesa je 81. MNpu Tome, ako cy undpe
AeoundpeHor bpoja jegHake, Tj. ako je 6poj NanMHAPOM, OH je cam cebn CUMeTpud4aH.
Mma 9 takemx 6pojeea. Op npeoctana 72 6poja moxe ce dopmupatn 36 napoea
PazNUYKMTHX Y33jaMHO CUMETPUYHKUX Bpojesa.

Mpw pewasary 3agataka y Kojuma purypuily CUMeTpUYHN 1 Y3ajamMHO CUMETRHUYHM
BpojeBn, 4ecTo ce KOpUCTY 4erLMBOCT U CBOjCTBA A/bUBOCTU NPUPOAHMX bpojeea.

3aparak 3. a) 36up gea y3ajamHO cuMeTpuyHa geoyndpena 6poja gersue jeca 11.
6) Paznuka gea y3ajamHo cumeTpuyHa geoundpeHa 6poja gercue je ca 9.

Pewerse. a) ab+ba =(10a+b)+(10b+a)=11-(a+b).
6) ab—ba=(10a+b)-(10b+a)=9-(a-b).
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3aparak 4. [lokasaTv fia je paanuka [iga ueTBopouudpeHa y3ajaMHo cumeTpuyHa Bpoja
WCTe NAapHOCTK flefbuea ca 18.

Peuierbe. Heka cy abcd w dcba uetsopourdpenn Gpojesn UCTe NAPHOCTH (WTO 3HAUMW
na cy umdpe a u d obe napHe unun obe HenapHe). Kako je a — d napad 6poj, y pasnuum

abed - dcba =999(a—d)+90(b—¢) cy oba unaHa fle/blBa ca 9 1 ca 2, ofjakne cneu
Tephetse.

3apatak 5. Ogpegw nap y3ajaMHO CMMETPWUYHKMX YeTBopouwdpennx OpojeBa ako je
jefaH of kMX 9 nyTa MarbKk Of Apyror.

Peiwerse. O3Haunmo makbK off TpaxeHwx Bpojeea ca x. Taj 6poj vuje eehnop 1111, jep je
9x uetsopoundpenn 6poj. OH ce 3aspwasa yudpom 9, jep ce 9x 3aepwasa undpom 1,
nenue je ca 9 jep bpojeew x 1 9x nmajy wcti 30mMp umdapa. 3omup apyre n Tpehe undpe
jeQHak je 8, opakne cnegw ga apyra yudpa mopa tutk 0. Mpema Tome, Tpeha yudpa je 8
W TpaxeHwn 6poj je 1089, npw uemy je 1089 - 8 = 9801.

3apatak 6. [lpon3eop ABa y3ajamHo cumeTpuuHa Opoja je ocmoundpeH Opoj koju ce
3aBpuwasa ca Tpu Hyne. Hahm cee napoee Takewx 6pojega.

Pewerve. Heka m=abcd v n=dcba unHe Takas nap 6pojesa. Kako je npoussop Ta aga
6poja fesbus ca 1000, Mopa jefaH of, THX Bpojesa BUTK flembue ca 57 = 125,a gpyrm ca 2°
= 8. (He moxe HWjenaH of Ta Aga bpoja buTW gemme n ca 5 W ca 2, jep bu ce Takae 6poj
3aBpLWABao HynoM.) bpojesu femuBm ca 125 Koju ce He 3aBpLUaBajy HYIOM, 3aBpLUaBajy
ce jefiHoM off cnepiehux KomBuHauwja uyndapa: 125, 375, 625, 875. PasmaTtpajyhu ceaku
cny4aj nocebHo (Mmajyhu y suay Aa 6pojesn 521a, 573a, 526a, 578a Ttpeba pa byay
AersuBen ca 8), Hanaswumo ga m moxe Butk ceakm of Opojesa: 6125, 6375, 4625, 4875.

Twm OpojeBMMa ofroeapajy pefoMm HWMMa y3ajaMHo cuMeTpuuHK bpojeen 5216, 5736,
5264, 5784.

3apatak 7. [la n1 30Mp ABa y3ajamHo cumeTpuyHa Bpoja Moxe Butn 2013-undpeH 6poj
uuje cy cee undpe feseTre?

Peuierbe. He. Ilako ce BuaM Aa je 36up undapa y ceakoMm paspefly jeiHak 9 U 1a He MoXe
butk npeHoca. Cnegw aa je 36up uwdapa pgobujeHor 3bupa gBa nyta sehw o 36mpa
uwdapa jeaHor cabupka, Tj. Aa je napa 6poj. Mehytim, 6poj 2013 - 9 je HenapaH 6poj.

Cnenehux HEKONMKO 3alaTaka OIHOCK ce Ha Bpojese NannHapoMe.

3apatak 8. Hahu Hajmarm TpouudpeHn nanuugpom umjn je 30Mp ca Hajmarsum
AsouMdpeHuM nanuHapomom Takohe nanuHapom.
Peuerbe. Hajmarmi aeoyndpeHn nanvHgpom je 11. Tpaxenu TpoundpeHn nanuHapom

Tpaxuhemo mehy Gpojeenma obnuka 1al. Ako je a <9 36mp he 6utn obnuka 162, rge je

b=a+1,nartaj 36up Hehe 6utk nannugpom. MNpeoctaje ga npoeepumo fa je 191 + 11 =
202 nanuuppom. [lakne, Tpaxenu 6poj je 191.
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3apatak 9. Habhu napoee TpouwdpeHux nanuMHapoMa koju ce 3anucyjy nomohy pgge
paanuuuTe Uudpe umja je paznuka TpoumbpeHn 6poj 3anucaH ca Tpu yaacTonHe undpe.

Peiuerwe. Heka aba=100a+10b+a w bab=100b+10a+b unHe TpaeHW nap, npw
yemy je a > b. Hbuxosa pasnuka je aba-bab=91-(a-b), faeje 1 < a - b < 8.
HenocpefHom NpoBepoM HanaivMo fa je AaTi YCNoB WCAYHEH CaMo 3a a - b = 6,

opakne nobujamo TpaxeHe napose: 717 n 171, 828, n 282, 939 1 393, Pasnuka cea Tpu
napa je 91 -6 =546,

3apatak 10. Opgpegn cee ueTBopouudpeHe NaNUHAPOME Ca TayHO 5 pPazNUUMTUX
MPOCTUX Aennnaua.

Pewerse. lpumeTMo Aa NanuHApPOM He MoXe [a Cafipku MCTOBpeMeHo npocTe
umMHuoue 2 1 5 (jep Bu ce 3appwagao yudpom 0). McTo Tako, Nnako ce BWIM f1a je TpakeHK
bpoj npow3sog neTt paznnunTux npoctux OpojeBa. Hawme, ako GW ce HekW of TWX
NpocTMX GakTopa Nojae/blMeac cTeneHoBaH Heknm Gpojem eehim of 1, Taj npomnseop ou
6uo Gap netouudpeH, jep je npounzsof NeT HajMarUK NPocTUX Opojesa pasnnMunTUX of 5
jeqHak 2 - 3 -7 - 11 - 13 = 6006. Taj nponzeog je yeTBOpoUMGpPEeHU NanUHApPOM. Jow
jeqHo pewere fgobujamo kapa 13 3ameHumo ca 19. [lakne, nmamo figa pewetrba: 6006 1
2:3-7-11-19=8778.

3aparak 11. Peguu 6poj oBor 3apjaTka je nanvHapoMm.
Peuierse. QunrnefiHo.

Y cnepiehum 3aauvma GUrypuLLy v HeKM reoMeTpujCKiA enemeHTH.

3apatak 12. [lyxxvHa cTpaHWue KBafpaTta u3paxeHa y cm je npocT 6poj, a NoBpwKnHa Tor
kBagpata (y cm’) jeaHaka je 36upy gBa aeoundpeHa y3ajamHo cumeTpuuHa Gpoja. Koju
cy 10 6pojesn?

Pewtetoe. Heka ab=10a+b v ba=10b+a ynHe nap TpakeHux Y33jaMHO CUMEeTPUYHINX
6pojesa, rne jea > b.Tapaje ab+ba=11-(a+b), akakoje 11 npoct 6poju3<a+b<
17, moryhe je camo aa je a + b = 11. [lakne, pyxuHa cTpaHule kBagpaTta je 11cm, a
nospwwHa 11-11 =121cm’. Capa 3a undpe a n b noctoje cnegehe moryhHocTu:
Na=9,b=2; 2)a=8,b=3; 3la=7,b=4; 4)a=6,b="5.

TpaxeHn napoBu y3ajamHO cUMeTpUuHMX Bpojesa cy (92, 29), (83, 38), (74, 47), (65, 56).

3aparak 13. Obum npasoyraoHuka jegHak je 806cm. Oppegn AyxMHe HeroBux
CTpaHuLa (y cm) aKo je No3HaTo Aa cy Te AYKUHE [IBa Y3ajaMHO CUMeTpUYHa Gpoja.
Pewerse. llako ce BUW fa cy AYKWHe CTPaHULa ABa TpolMdpeHa y3ajaMHO CUMETPUUHA

6poja umju je 36up jeaHak 403. U3 abc +cba =101-(a+c)+20b = 403, nako Hanasnumo
Aajea+c=3wnb=>5. [lakne, TpakeHe ayxnHe cTpanmua cy 251cmwn 152cm.

3apartak 14. [lysuHa vevle Kouke je Ueo Opoj UueHTMMeTapa, a 3anpemuHa (y cm’)
jenHaka je pasnvuuw Aea aeoundpeHa y3ajamHo cumeTpruHa Bpoja. Koju cy To Gpojesn?
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Pewerse. Heka cy ab=10a+b u ba=10b+a Tpaxenn 6pojesm, npu uemy je a > b. Taga
je ab-ba=9-(a-b)=3-3-(a—b), akako 1 <a+b < 8, moryhe je camo a - b= 3. Cnegu
A3 je Oy#WHa MBMUE Kouke 3cm, a 3anpemuHa 27cm’. 3a nap uwdapa a, b nocroje

moryhHocti: (9, 6), (8, 5), (7, 4), (6, 3), (5, 2), (4, 1). Opaene nako HanasuMo LWecT Nnapoea
TpaxeHux bpojesa: (96, 69), (85, 58), (74, 47), (63, 36),(52, 25), (41, 14).

3apartak 15. [la n1 noctoju Kouka ca wewuyom uenobpojHe gywwue (y cm) umja je
3anpemuHa (y cm’) jenHaka 36Mpy ABa ApoundpeHa y3ajaMHo cuMeTpuuHa Bpoja?
Pewerbe. He. 36up ab+ba =(10a+b}+(10b+a)=11-(a+b), rpe cy av b jegHoundpenn
Bpojeewn, He Moxe BUTK Kyb NnpupoaHor Bpoja.

3apatak 16. [lyuHe CTpaHWUa NpaBoyraoHvka cy Tpoundpenn nanuuapomm aba w

bab. Oppeau obum Tor NpaBoyraoHWKa ako je No3Hato fia je oH Takohe TpouwdpeHu
NanvHapom.

Pewerse. Tpaxenn o6uM jemHak je 2-(aba+bab)=2-111-(a+b), wro je TpoundpeHn

bpojcamo3aa+ b=3una+ b =4.Y npeom cnyuajy je obum jeaHak 666 (cTpaHnye 121 1
212),y npyrom 888 (131 1 313).

3apauw 3a camocTanHm pap

1. Hahu Hajmarwk ueTBopoundpeHW nNanMHApoM uwju je 30Mp ca HajMarMm
asoundpeHum nanuuapomom Takohe nannHgpom.

2. Oppepw 6poj a) netoundpennk; 6) 2012-undpeHnx; B) N-undpeHnx NanUHApoMa.

3. Oppepnw 6poj naposa y3ajaMHO CUMET PUYHUX
a) Tpoumndpenny; 6) yeTsopoundpennx; B) n-undpenux Gpojesa.

4. [loka¥m ia He NOCTOjW jeflHaKOCTPaHWYaH TPOYrao KO Kora Cy yWHa cTpaHuue v
obum fiBa YeTBOpoUMdpeHa Y3ajaMHo CUMeTpUUHa bpoja.

5. Ogpeon OysuWHY CTpaHMUe KBajlpaTa, aKko je No3HaTto fla cy Ta [y#uHa K obum
KBafjpaTa (M3paeHW Y LUeHTMMeTpuma) [Be uJeTBopouwdpeHa Yy3ajamHo
CUMeTpUUHa NpupofHa bpoja.

6. [lyswHa cTpaHMue KBagpaTay cm je ueo 6poj, a eroea NoBpLIWMHA U3PaXKeHa y cm’
je Tpouwdpenn nannugpom. M3pauynaj obum Keagpara.

7. Oppenn OyXWHY MBMUE KOLKe Y Cm ako je no3Hato Ja je 3anpeMMHa Kolke
(n3paxena y cm’) 26mp pBa Tpoundpena yzajamHo cumeTpuuHa bpoja.

8. Oppepgw gyunHe Y UEHTUMETPHUMA CTPAHMLA NPABOYTA0HMKA KO je NO3HaTo Aa cy 1a
B3 y3ajaMHO CMMeTpuuHa Bpoja U NOBPLIMHA NPaBoYyraoHWKa jegHaka 101088cm’.

9. Oppepaw nap y3ajaMHO CUMETPUYHUX NeTouuppeHux BpojeBa ako je jefaH of rwKx 9
nyTa Maksu off Apyror.

10. [lokaxw Aa HW jenad npupofad 6poj He moxe GuTW fAea nyTa sehn of remy
cUMeTpuuHor Gpoja.

11. Heka je n 36Mp nBa neTouudpeHa y3ajaMmHo cuMeTpuuHa bpoja. llokaxu fa je bap

jenHa ymdpa bpoja n napHa.
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12. Oapeaw 3anpemMUHy KoLKe aKo je No3HaTo Aa je oHa (M3paxeHa y cm?):
a) Tpoundpeny;  6) yeTBOpOUMPPEHM NANMHAPOM.

13. Hahw cee TpoundpeHe nanMHApoOMe aersuee ca 18.

14. Hahu cee yeTBOpoyMdpeHe NanuHAPOME KOjW CY fe/bMBM Ca a) 36; 6) 63.

15. Ha Konuko HauuHa ce mory w3abpaT jefaH AeoundpeH W jefaH TpouwdpeH
NanWHAPOM Tako Aa je v keuxor 36up nanuHgpom?

CraTujaTa npB nar e o0jaBeHa BO cnucanuero MareMaTH4Ku
Juct Ha JIM na Cpouja




